平顶山学院任意选修课管理办法(暂行)

（平学院行﹝2007﹞52号）
任意选修课（下称任选课）是各院（系、部）面向全校各专业、各年级开设的选修课程。为规范任选课的管理，明确选课程序，指导学生正确地进行任选课的学习，提高教学质量，特制定本管理办法。

一、课程管理

（一）开设的任选课必须符合我校的培养目标和办学特色。在制定本科专业人才培养计划时，为体现学科交叉、文理渗透、理工结合的原则，教务处应依据学校专业设置情况，提出任选课的指导性结构比例，保证学生有足够的机会学习社会科学、自然科学、文化艺术、经济管理、军事、法律等领域的课程。

（二）各院（系、部）在安排好本单位教学计划规定的必修课、限选课等教学任务的同时，要挖掘潜力，广泛调动教师积极性，依据自身学科优势，面向全校开设任选课。

（三）任选课的主讲教师应具有中级以上技术职称，或者具有研究生以上学历，在必修课教学中教学效果优良。每位教师每学期最多只能开设两门任选课。

（四）开设任选课的教师应按要求及时提交所开任选课的《课程简介》和《教学大纲》。《课程简介》主要包括开设该门课程的目的与意义、主要教学内容、要求学生已具备的知识、所需学时数及考核方式等；教学大纲中应说明学生须掌握、熟悉及了解的内容。任选课的学时一般为18-30学时，1-2学分。

（五）任选课的开设、教学大纲的制定、任课教师的安排、学生成绩的考核等全部组织工作参照必修课的要求均由开课单位负责。

（六）任选课最好有与教学大纲配套的教材、讲义或参考书。任课教师在正式上课之前应准备好不低于总教学任务三分之一的教案，并拟定好教学进度，经院（系、部）批准，教务处审定后，一式三份交教研室、院（系、部）、教务处存档。

（七）任选课的教学任务包括上课、作业、实验、考核等环节，对任选课的要求同必修课程完全一致。任课教师应积极配合教学督导及管理部门的检查和考核，经查实教学质量低的任选课，教务部门应停止其继续开设。任选课的工作量计算办法等同于必修课。

（八）课程结束后，任课教师应按要求组织考核，并报送学生成绩。对于缺课次数达该课程学时数1/3或未按要求参加考核者，取消该门课程的选修资格，该课程以零分计。

二、选课办法

（一）在本科学习期间（专升本学生除外），要求每生修读任选课12学分。

（二）任选课的修读学期为第二至第七学期。学生应结合本人学分余缺情况及学习状况等因素，合理确定每学期修读的任选课门数，一般每学期选课不宜超过2门。

（三）每门任选课的人数一般应限制在60至240人之间(任课教师在任务安排表中应注明授课对象和建议人数)。选修人数较少的任选课停开，选择此课的学生可按规定另选其它任选课。

（四）每学期末，学生应按教务处规定时间选择下学期拟修读的任选课。任选课的选择一般在校园网上进行。

（五）学生选课前应仔细阅读《选课指南》及有关规定(通知)，根据课程要求，咨询后，在老师指导下自主确定所选课程，以避免出现重复或知识不衔接等问题。

（六）任选课的学分不能替代必修课和专业方向限选课的学分。

（七）同一门课程即便任课教师不同也只能选一次，且按一门课记学分。相同或基本相同的课程，无论处于哪一学期，均不得重选(以前所选同一课程未获学分的除外)。

（八）凡与本专业人才培养计划中的必修课和专业方向限选课相同或基本相同的任选课，无论学时多少均不得选读，否则该任选课的成绩无效。

（九）任选课一经认定，不得更改。因个人原因造成错选或漏选的学生，原则上不予补选，责任自负。学生放弃任选课考核或考核不及格均不能取得学分，可重选，亦可再选其它任选课程，但应计入已修读学分基数中，并按选课办法第2条之规定处理。

（十）教务处于任选课开课前公布批准选修的课程及学生名单，并以此为依据确认听课、考试及取得学分的资格。

三、本办法自公布之日起生效，由教务处负责解释。

