
平顶山学院教务处

院教〔2015〕50号
关于做好2015-2016学年第一学期
教学工作安排的通知
各教学单位：

根据学校安排，本学期共计19周（2015年9月7日至2016年1月16日），9月4日教师报到，9月5日、6日为老生、专升本新生入学报到注册时间，9月7日(星期一)正式上课。9月12日至13日为普通本、专科新生和对口升学新生入学报到时间，9月14日至9月30日新生军训，10月8日开始上课。

本学期教学工作的重点是在充分调研研讨的基础上，全面配合学校做好“十三五”规划工作，重点做好专业建设规划工作。以学科专业群建设为抓手，继续推进学科专业结构调整。依照学校转型发展工作要求，落实两级教学管理体制改革，推进内部质量保障体系建设。

一、深入学习贯彻会议精神，切实做好“十三五”规划

本学期各教学单位要通过召开专题会议、组织专题研讨，传达学校“三严三实”专题教育暨“十三五”发展规划专题研讨会议精神，贯彻落实会议要求。一是要深刻把握“三严三实”内涵，结合单位工作抓落实。要全面梳理单位在专业发展、实验室建设、师资队伍建设、人才培养等方面存在的差距和不足，认真排查本单位存在的“不严不实”问题，澄清家底，剖析现状，整改落实；二是切实加强单位内部管理规范化建设，重点开展质量标准、工作程序及考核办法等方面的研制完善工作，提高院系管理的能力和水平；三是结合学校“十三五”发展规划工作要求，确定本单位学科、专业的发展定位。进一步细化专业服务领域和人才培养岗位群定位，确立专业人才培养模式改革的思路、目标和措施，切实做好“十三五”学科、专业规划工作。在此基础上，规划制定单位实验、师资等建设方案。
二、推进两级管理，深化教学管理改革

着力推进两级教学管理体制改革，加强院系在学科专业建设、人才培养、教学改革等方面的主体作用。改革专业建设、教学改革由学校组织，院系配合的管理思路为院系日常建设，学校重点扶持的管理思路，推进院系建设改革工作常态化建设；进一步完善教学计划管理、运行监控管理、分析评价工作规范和标准，推进事务管理工作中心下移；推进教学管理信息化建设工作，提高管理精细化程度；完善教学单位教学工作业绩评价体系，建立工作绩效考核机制。本学期重点做好以下工作：一是依据两级管理职责，进一步细化完善校、院系两级管理事务的工作目标、质量标准、工作程序、监督监控及评价分析的具体办法，启动教学管理工作手册的编制工作，作为校、院系两级管理的指导性文件，进一步规范各项管理工作；二是完善教学单位教学工作业绩考核办法，依据单位年度工作计划，开展2015年度教学工作业绩年度考核工作；三是进一步完善教学工作任务计划编制工作规范，启动2016年度教学单位年度工作任务计划书的编制工作。

三、全面开展课程建设，切实提升专业建设水平

课程建设是专业建设的有效抓手，本学期将全面启动课程建设工作。各单位要依照专业群服务面向领域，紧紧围绕核心岗位群，加大对核心课程建设的扶持力度，全力打造课程教学团队、配置教学资源、建设课程平台，脚踏实地做好专业群内核心课程建设工作。开展核心通识选修课的遴选和建设工作，继续培育一批校内核心通识选修课，以网络通选课作为补充，构建完善的校内通识课体系。加大对慕课建设的投入，培养课程制作团队、建设课程平台，通过慕课形式推广优秀课程。

四、继续完善实践教学体系建设

本学期重点开展实践教学管理制度的修订工作，理顺实践教学管理体制和运行机制，进一步完善实践教学各环节的工作流程和质量标准，着力做好实践教学管理工作的规范化和实践教学效果的提升。提高校外实习基地的建设质量，遴选和重点建设一批高水平的校外实习基地，深刻把握“产教融合，校企合作”的内涵实质，结合专业定位和院系实际，重点加强与行业协会和高端企业的沟通合作，切实有效地推进校企合作平台建设。提升实践教学信息化建设水平，通过信息化手段做到对毕业论文（设计）和实习见习工作的全过程监控，实现校外实践环节和集中实践环节的精细化管理。通过继续加大设计型、综合型实验课程的设置比例，在2016版人才培养方案中落实应用型人才培养目标。

五、推进本科教学工程与教学改革工作

根据《平顶山学院本科教学质量与教学改革工程实施意见》（平学院行〔2013〕73号）文件精神，本学期将继续开展校级专业综合改革试点、精品资源共享课程、教学团队、实验教学示范中心等项目遴选和验收工作，做好省级“本科教学工程”项目推荐申报工作。

做好校内教育教学改革研究项目遴选工作。各单位要将教育教学改革研究项目管理纳入日常管理，依据学校管理办法，制定单位内部管理规章，加强对在研项目的过程管理，加大实践教学方面项目的培育管理。做好年度自编教材立项、评选工作。

六、做好日常教学管理工作

持续加强教学管理队伍建设，做好日常教学建设和教学运行工作。开展教学副院长工作经验交流研讨会，加强教学副院长业务交流。召开教研室工作交流会，推动教研室内部的教学改革和研讨工作。组织教学秘书业务培训，进一步强化教学管理队伍工作规范。开展优秀教研室、优秀教学秘书（教务员）评选工作。

结合教学工作安排，做好2015级新生入学及学籍注册工作，做好大学英语四、六级考试和普通话水平等级测试的组织工作，继续开展教材评价工作。
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